

О Б Ъ Я В Л Е Н И Е

отъ Правленія Астраханскаго духовнаго училища.

При Астраханскомъ духовномъ училищѣ имѣется свободная вакансія надзирателя, съ жалованьемъ 120 рублей въ годъ со столомъ и квартирой. Лица, желающія занять эту должность, благоволятъ подавать прошенія смотрителю училища, съ представленіемъ документовъ о своемъ званіи и правахъ.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Извлеченіе изъ лѣтописи Астраханской градской
Іоанно-Златоустовской церкви(*).

І. О церкви.

Астраханская градская Іоанно-Златоустовская церковь, находящаяся въ юго-западной окраинѣ города Астрахани за Варварцѣвымъ каналомъ, до 1826 года была деревянная и холодная, и устроена была въ 1763 году, съ благословія пресвященнаго Меодія(**); до того-же времени въ этой части города не было храма; и жители принадлежали къ Астраханской Петропавловской церкви. Члѣмъ иждивеніемъ она устроена, неизвѣстно; извѣстно только то, что жители этой мѣстности, по отдаленности ихъ отъ Петропавловской церкви, трудному переходу отъ случающихся грязей и канала до священниковъ для приглашенія ихъ исправлять христіанскія требы въ свои дома и многочисленности населенія разныхъ чиновъ (300 дворовъ) просили пресвященнаго Меодія благословить ихъ устроить въ Безродной слободѣ особую церковь, а для этого—позволить имъ перенести имѣющуюся въ Астрахани при Крестовоздвиженской церкви праздную деревянную церковь во имя св. Іоанна Златоуста,—что имъ и было дозволено(***). Въ 1795 году, съ благословія пресвященнаго Платона, была перекрыта на этой церкви крыша, пришедшая отъ давняго построенія въ ветхость(****). Кромѣ означенной церкви подлѣ сѣверной стороны ея была устроена, неизвѣстно кѣмъ и когда, особая небольшая деревянная церковь для зимы во имя Толгскія Возни Матери, которая, по ветхости, 10 августа 1803 года, по распоряженію Платона, была

(*) Лѣтопись заведена въ 1872 году и ведется до настоящаго времени помощникомъ настоятеля означенной церкви, священникомъ Григоріемъ Юдинымъ.

(**) Іерархія Астраханской епархіи Платона Любарскаго о пресвященномъ Меодіи.

(***) Историческое и статистическое описаніе церквей города Астрахани, извлеченное изъ подлинныхъ актовъ въ архивѣ Астраханской Духовной Консисторіи и другихъ мѣстъ,—члена оной Консисторіи, протоіерея Василія Мартынова, 1852 года.

(****) Указъ о томъ Астраханской Духовной Консисторіи священнику Петру Васильеву отъ 22 октября 1795 года, хранящійся въ архивѣ Златоустовской церкви.

упразднена, а въ 1818 году совершенно сломана. Выѣсто ея въ слѣдующемъ 1819 году Астраханскій мѣщанинъ Иванъ Петровичъ Шарынинъ устроилъ на свой счетъ въ южной сторонѣ трапезы деревянной Иоанно-Златоустовской церкви, теплый придѣлъ во имя Толгскія Божія Матери, который и освященъ, съ благословенія преосвященнаго Гаія, каедральнымъ протоіереемъ Оеодоромъ Александровымъ въ томъ же 1819 году(*). Между тѣмъ еще въ 1817 году священно-церковно-служители съ церковнымъ старостою Даниломъ Ивановичемъ Плотниковымъ испросили на постройку, взамѣнъ деревянной церкви каменной, сборную книгу, по которой и собрали до десяти тысячъ рублей; кромѣ того, они воспользовались дозволеніемъ титулярнаго совѣтника Николая Михайловича Ладышевскаго въ его заведеніи выдѣлать своими рабочими и обжечь своими дровами на постройку церкви до ста тысячъ кирпича. Когда, при такихъ средствахъ устроена была трапезная каменной церкви вблизи деревянной, то прежде всего былъ перенесенъ изъ деревянной церкви и устроенъ въ правой сторонѣ трапезы Астраханскимъ мѣщаниномъ Иваномъ Петровичемъ Талинцевымъ, на его средства, придѣлъ Толгскія Божія Матери, который и освященъ, съ благословенія преосвященнаго Авраама членомъ Консисторіи, священникомъ Андреемъ Ивановымъ 18 ноября 1823 года(**). Затѣмъ устроенъ былъ, на средства Астраханскаго 3-й гильдіи купца Ивана Матвѣевича Хлѣбникова, въ лѣвой сторонѣ трапезы, придѣлъ во имя св. Апостола и Евангелиста Иоанна-Богослова, освященный, съ благословенія преосвященнаго Авраама, 8 мая 1824 года, членомъ Консисторіи, Иоанно-Предтеченскаго монастыря строителемъ, іеромонахомъ Серафимомъ. Оба эти придѣла были устроены теплыми(***). Настоящій-же храмъ во имя св. Иоанна-Златоуста, а равно и каменная колокольня, отстроены стараніемъ бывшего, послѣ купца Плотникова, церковнаго старосты Ивана Андреевича Чучина въ 1825 году, а внутренняя отдѣлка церкви, какъ-то: написаніе иконъ въ иконостасѣ и росписка стѣнъ и потолка въ олтарѣ, настоящей и трапезѣ картинами, написаніе картинъ въ колокольнѣ и иконъ на внѣшней восточной сторонѣ олтари масляными красками, а также покраска стѣнъ и раскраска колоннъ подъ мраморъ, — готова была только къ октябрю мѣсяцу 1826

(*) Описаніе протоіерея Мартынова, означенное выше. О существованіи отдѣльной церкви Толгскія Божія Матери свидѣтельствуеъ еще планъ, хранящійся при дѣлахъ церковнаго архива.

(**) Описаніе церкви протоіерея Мартынова и указы Астраханской Духовной Консисторіи отъ 7 и 16 ноября 1823 года, хранящіеся въ церковномъ архивѣ.

(***) Описаніе церкви протоіерея Мартынова и указъ Духовной Консисторіи отъ 28 апрѣля 1824 года.—въ церковномъ архивѣ.

года^(*) и 10 октября того года новоотстроенный и благолѣпно украшенный каменный храмъ св. Іоанна-Златоуста былъ освященъ преосвященнымъ Павломъ^(**). Но ограда и сторожка оставалась деревянными до 1848 года. Въ этомъ году сдѣлана новая каменная ограда съ деревянными балюсами, окрашенными масляною краскою, и два каменные одноэтажные флигеля, изъ которыхъ одинъ на сѣверо-западъ съ лавкою для вѣсовой свѣчной продажи (печь упряденною и обращенною въ кладовую) и для церковной сторожки, другой на юго-западъ съ кладовыми для дровъ, углей и другихъ церковныхъ принадлежностей. Къ 1848 году, усердіемъ и стараніемъ церковнаго старосты, отставнаго унтеръ-офицера Прокопія Игнатьева, на его собственные средства, возобновлена вся внутренность какъ настоящей церкви, такъ и придѣловъ ея: возобновлены всѣ три иконостаса; поправлены живописью иконы; нѣкоторые вновь написаны; позолочены на церкви и колокольнѣ кресты и шары и сдѣланы другія нѣкоторые церковныя вещи. Въ 1852 году въ оградѣ, вокругъ церкви и колокольни, усердіемъ и стараніемъ того-же старосты, устроенъ на его счетъ каменный помостъ, и пространство площадки между помянутыми двумя флигелями и колокольнею выслано также кирпичемъ. Сямъ же старостою былъ разведенъ въ оградѣ церковной довольно хорошей садъ, наполненный разными деревьями и цвѣтами. Въ 1858 году, стараніемъ церковнаго старосты, купца Ивана Евдокимовича Жегулина, сдѣланы въ настоящей церкви четыре печи изъ бѣлаго изразца, а съ того времени и донинѣ Златоустовская церковь стала вся теплая^(***). Съ теченіемъ времени число прихожанъ Златоустовской церкви умножилось, и потому церковь въ праздничные и воскресные дни, сдѣлалась для народа непомѣстительна, отъ чего многіе, за тѣснотою, въ зимнее время оставались въ домахъ своихъ, хотя-бы и было у нихъ желаніе помолиться въ храмѣ Божиемъ, а лѣтомъ стояли въ оградѣ церкви. Видя это настоятель церкви, протоіерей Іоаннъ Якиманскій съ священниками: Николаемъ Лѣтницкимъ и Павломъ Нартовымъ и старостою церкви Иваномъ Жегулинымъ сочли необходимымъ расширить церковь перенесеніемъ алтарей изъ трапезы въ настоящую церковь и сдѣлать ихъ рядомъ съ настоящимъ алтаремъ, а также расширить и самую настоящую

(*) Контрактъ отставнаго урядника Василія Кобызева съ Астраханскимъ купцомъ Иваномъ Чувильмъ 1825 года, августа 22 дня, хранящійся въ церковныхъ документахъ.

(**) Описание церкви протоіерей Василій Мартыновъ и замѣтка настоятеля церкви, священника Андрея Иванова объ освященіи—при дѣлахъ церковнаго архива.

(***) Свидѣнія объ означенныхъ подѣлахъ въ церкви и церковной оградѣ взяты изъ клировыхъ вѣдомостей и другихъ церковныхъ документовъ.

церковь на двѣ сажени съ правой стороны и на двѣ съ лѣвой; почему въ 1862 году былъ составленъ, по просьбѣ причта и старосты, городскимъ архитекторомъ г. Дмитриевскимъ планъ и фасадъ церкви съ показаніемъ предполагаемыхъ пристроекъ, который и былъ представленъ въ началѣ 1863 года, уже по смерти настоятеля, протоіеря Якиманскаго, въ Астраханскую Духовную Консисторію на ея разсмотрѣніе и распоряженіе. Между-же тѣмъ священникомъ Николаемъ Лѣтницкимъ со старостою Иваномъ Жегулинымъ испрошена была у епархіальнаго начальства книга для сбора пожертвованій по приходу къ разширенію и украшенію церкви. Сборъ денегъ по приходу на исправленіе церкви, подрядъ каменщиковъ, столяровъ, красильщиковъ, рѣзчиковъ и другихъ мастеровъ, — вообще всѣ труды по постройкѣ церковной, пали на долю новаго настоятеля, переведеннаго отъ градской Казанской церкви, священника (нынѣ протоіеря) Іоанна Чудновскаго и священника Николая Лѣтницкаго и новопоставленнаго къ сей церкви, на мѣсто умершаго священника Нартова, Павла Васильковскаго и старосты кушца Жегулина. Собрано было до десяти тысячъ рублей, стараніемъ означенныхъ лицъ, и на эту сумму, согласно вышеозначенному плану, по благословенію преосвященнѣйшаго Аванасія, Архіепископа Астраханскаго, придѣльныя алтари въ трапезѣ сломаны и сдѣланы подъ надзоромъ губернскаго архитектора г. Шемайовскаго, вновь во имя тѣхъ-же святыхъ въ настоящей церкви, въ рядъ съ алтаремъ главной церкви во имя св. Іоанна-Златоуста; самая церковь, согласно одобренному плану, разширена; написаны вновь по мѣстамъ священныя изображенія; всѣ стѣны и потолки церкви подведены подъ мраморъ масляными красками; два придѣльные иконостаса вновь сдѣланы Симбирскимъ мѣщаниномъ Александромъ Ефремовымъ, и оба освящены самимъ преосвященнѣйшимъ Аванасіемъ; придѣлъ во имя Толгскія Возмѣ Матери освященъ Архипастыремъ 10 января 1865 года, въ сослуженіи ректора семинаріи, архимандрита Іаннуарія, кафедральнаго протоіеря Іоанна Павлинова и священниковъ: настоятеля Іоанна Чудновскаго и Николая Лѣтницкаго, второй-же — во имя св. Апостола и Евангелиста Іоанна-Вогослова освященъ 19 сентября 1865 года въ сослуженіи ректора семинаріи, архимандрита Іаннуарія, протоіеря Георгія Никольскаго и священниковъ — Іоанна Чудновскаго и Павла Васильковскаго. Къ 13 ноября 1866 года возобновленъ иконостасъ настоящей церкви трудами тѣхъ-же дѣятелей. Изъ прежде бывшаго стараго иконостаса съ употребленіемъ оставшагося лѣваго придѣльнаго иконостаса, устроенъ этотъ

иконостась, согласно проэктору мастера Ефремова; колонны, сіяніе, царскія дѣр-
 я и вся означенная на проэктѣ рѣзьба сдѣланы изъ сухаго липоваго де-
 рева; иконы помѣщены бывшія въ старомъ большомъ иконостасѣ, а нѣкото-
 рыя вновь написаны; тѣло иконостаса загрунтовано два раза охрою на ма-
 слѣ и покрыто масляными красками, въ первый разъ бѣлыми, а второй и
 третій крѣпко-швервейсомъ подъ матъ; царскія дѣрва, колонны съ капителями
 и базами вокругъ святыхъ иконъ, всѣ рамы, всѣ карнизы и сіяніе со всею
 вновь сдѣланною рѣзью съ лица и съ боковъ вызолочены червоннымъ № 1
 золотомъ на полиментъ. Возобновленіе настоящей вмѣстѣ съ иконостасомъ и
 окраскою ея и всей трапезы подъ мраморъ стоили около 2400 руб., да на
 написаніе иконъ употреблено особо 250 руб. (*). Въ 1871 году старостой цер-
 кви Александромъ Ивановичемъ Ипановымъ, государственнымъ крестьяниномъ,
 вновь устроенъ, на его средства, иконостась въ трапезной аркѣ, при входѣ
 въ настоящую церковь, съ колоннами и рѣзью, вызолоченною на полиментъ,
 стоющій ему 850 руб. Въ томъ-же 1871 году, по распоряженію преосвя-
 щеннаго Θεогноста, Епископа Астраханскаго, оштукатурена и обѣлена внѣш-
 ность церкви, исправлена и окрашена крыша и дѣрва масляною зеленою кра-
 скою, а также окрашена ограда, сторожка и кладовая на церковныя деньги,
 которыхъ употреблено на этотъ предметъ около 400 рублей, какъ видно изъ
 приходо-расходной церковной книги. Въ 1874 году вновь окрашена, съ бла-
 гословенія преосвященнаго Θεогноста, масляными красками подъ мраморъ
 внутри вся церковь, исключая придѣльныхъ алтарей, которые окрашены ма-
 сляною краскою палеваго цвѣта; при этомъ поновлены и бывшія на стѣнахъ
 и потолкахъ картины, а на западной сторонѣ настоящей церкви вновь на-
 писана картина Нерукотвореннаго Образа; въ это-же время вмѣсто отнятыхъ
 закрѣсленныхъ иконостасовъ устроена деревянная полированная рѣшетка, от-
 дѣляющая солею и клиросы настоящей церкви. На все это употреблено 1500
 руб., частью церковныхъ и частью жертвуемыхъ разными добродѣтельными дате-
 лями. Въ 1875 году замѣненъ во всей церкви бывший съ 1826 года, со
 времени построенія церкви, кирпичный полъ бѣлыми плитами, которыя въ то
 же время были окрашены масляною краскою, на собранную отъ разныхъ лицъ
 сумму 450 руб., стараніемъ и заботливостію настоятеля церкви и церковнаго
 старосты Никиты Полетаева. Въ 1877 году, трудами и заботливостію на-

(*) Подробности устройства иконостаса заимствованы изъ контракта, заключеннаго причтомъ съ мастеромъ Ефремовымъ и засвидѣтельствованнаго въ конторѣ частнаго маклера Макинца на 29 октября 1865 года.

стоятеля церкви, протоіерей Іоанна Чудновскаго, его помощниковъ—священниковъ: Павла Васильковскаго и Григорія Юдина и церковнаго старосты Никиты Полетаева, сдѣланы по церкви, съ благословенія преосвященнаго Хрисанеа, Епископа Астраханскаго, значительныя исправленія, согласно плану, составленному городскимъ архитекторомъ г. Фольратомъ и одобренному Его Преосвященствомъ, именно: трапезная, вслѣдствіе тѣсноты помѣщенія, расширена съ сѣверной и южной стороны на пять сажень въ квадратъ возведеніемъ новыхъ каменныхъ стѣнъ съ той и другой стороны параллельно съ придѣлами, къ которымъ пробиты изъ трапезной арки, а арка въ настоящую церковь расширена болѣе чѣмъ на сажень со всѣхъ сторонъ; накатъ, потолокъ и крыша на трапезной устроены новыя, при чемъ внутренняя средняя часть трапезы сдѣлана куполообразно, соотвѣтственно расширенной аркѣ въ настоящую церковь; съ обѣихъ сторонъ колокольни построены новыя каменныя кладовыя для помѣщенія библіотеки и церковныхъ вещей; во всей церкви сложено четыре круглыхъ печи, обитыя желѣзомъ (три изъ нихъ взаимно бывшихъ изразцовыхъ) и одна въ кладовой—изразцовая. При этомъ въ томъ-же году полъ въ расширенной мѣстности церкви высланъ бѣлыми плитами, а въ оградѣ вся площадь выслана кирпичемъ; внутренняя сторона трапезной оштукатурена и обѣлена, а—настоящей возобновлена масляною краскою; иконостасы и иконы промыты и очищены; со внѣшней стороны церкви вся штукатурка исправлена и обѣлена; желѣзная крыша на всей церкви окрашена масляною зеленою краскою. На всѣ означенныя работы по расширенію и исправленію церкви употреблено было 4500 руб., изъ которыхъ третія часть собрана отъ разныхъ добрыхъ дѣтелей по книгѣ, выданной на этотъ предметъ изъ Духовной Консисторіи, а остальныя деньги церковныя.

Церковной утвари въ Златоустовской церкви весьма достаточно, но особенно замѣчательныхъ и древнихъ вещей и облаченій въ ней неимѣется.

Недвижимаго имущества, какъ-то: домовъ, земель и другихъ какихъ-либо доходныхъ статей при церкви нѣтъ, исключая земли, подаренной на постройку домовъ для священно-церковно-служителей, Астраханскимъ купцомъ Григорьевымъ въ 1867 году и находящейся въ близкомъ разстояніи отъ церкви, длиною по улицѣ 23 сажени, а во дворъ съ одной стороны $35\frac{2}{7}$ сажени, а съ другой $36\frac{5}{7}$ сажени. Эта земля введена во владѣніе церкви въ лицѣ членовъ причта и старосты церковнаго 27 марта 1873 года, и въ томъ-же году на ней былъ построенъ, съ благословенія и разрѣшенія прео-

священнаго Θεогноста, двухъ-этажный о пяти окнахъ домъ (низъ каменный, а верхъ деревянный) для причта въ двѣ квартиры, согласно плану, утвержденному строительнымъ отдѣленіемъ Губернскаго Правленія. На устройство этого дома со службами—амбарами для дровъ и банею употреблено до семи тысячъ, въ томъ числѣ 800 руб. принадлежащихъ причту и бывшихъ въ билетѣ Камско-Волжскаго Коммерческаго Банка, съ котораго причтъ пользовался процентами. При устройствѣ церковнаго дома для причта устроенъ на той-же землѣ въ числѣ означенной суммы деревянный о трехъ окнахъ домъ для церковно-приходской школы. Въ 1877 году, съ разрѣшенія Святѣйшаго Правительствующаго Синода, причтомъ купленъ вблизи означеннаго церковнаго дома въ собственность церкви за 2500 р. церковныхъ денегъ деревянный о трехъ окнахъ съ мезониномъ домъ, съ землею и службами—кухнею, каретникомъ, конюшнею, ледникомъ и банею, у Астраханской мѣщанки Евдокии Семеновы Павловой, для помѣщенія въ этомъ домѣ двухъ членовъ причта(*). Кроме означенной земли и домовъ церкви, принадлежитъ еще одинъ 4% непрерывно-доходный Государственный билетъ въ 400 руб. за № 23655, съ котораго она пользуется процентами.

При церкви числится приписнымъ молитвенный домъ во имя святителя Николая Чудотворца въ Башмаковскомъ селеніи, находящійся на юго-западъ отъ церкви при рѣкѣ Башмаковкѣ и отстоящій отъ нея на восемь верстъ. До 20 апрѣля 1779 года этотъ молитвенный домъ принадлежалъ къ Астраханской градской Петро-Павловской церкви, причтъ которой и совершалъ въ немъ Богослуженіе для жителей Башмаковскаго селенія и исправлялъ у нихъ христіанскія требы, а съ того времени, резолюціею преосвященнаго Архіепископа, приписанъ къ Златоустовской церкви, по способности и близости разстоянія(**); почему причтъ оной исправляетъ въ Башмаковскомъ молитвенномъ домѣ Богослуженіе и требы до пастоящаго времени, ведя запись родившимся, умершимъ и бракомъ сочетавшимся въ метрическихъ книгахъ своей церкви. Когда и кѣмъ устроенъ Башмаковскій молитвенный домъ, за неимѣніемъ документовъ и за давностію, опредѣлить невозможно. Старожилы селенія передаютъ только одно, что онъ существуетъ съ давняго времени (тоже значится о немъ и въ кляровыхъ вѣдомостяхъ Златоустовской церкви) и былъ нѣсколько разъ исправляемъ, а въ 1865 году былъ даже перенесенъ на другое мѣсто и въ

(*) Купчая крѣпость въ приобретении дома въ собственность церкви совершена въ Астраханской Палатѣ Уголовнаго и Гражданскаго Суда, 19 декабря 1877 года.

(**) Указъ Астраханской Духовной Консисторіи отъ 20 апрѣля 1779 г. за № 221, хранящійся при дѣлахъ церкви.

то-же время исправленъ. Утварью молитвенный домъ не богатъ, и какихъ-либо замѣчательныхъ вещей въ немъ неимѣется.

(Продолженіе будетъ).

Разныя Извѣстія.

Н А С Т А В Л Е Н І Е

для духовныхъ слѣдователей съ выпискою узаконеній, которыми чаще всего приходится имъ руководствоваться при производствѣ слѣдствій.

(Окопчаніе) (*).

§ 10.

По отобраніи показаній отъ выставленныхъ сторонами свидѣтелей, слѣдователь долженъ съ полнымъ вниманіемъ пересмотрѣть сія показанія, и если найдетъ, что между показаніями свидѣтелей по одному и тому-же предмету будутъ противорѣчія, то для объясненія сихъ противорѣчій долженъ дать очныя ставки тѣмъ свидѣтелямъ, которые въ показаніяхъ своихъ попротиворѣчили другъ другу и записать все, что можетъ служить къ разьясненію противорѣчія. Могутъ быть также даны очныя ставки, если окажется нужнымъ, подсудному истцу съ свидѣтелями и прикосновеннымъ къ дѣлу лицамъ.

§ 11.

При производствѣ слѣдствія о поведеніи кого-либо или о такомъ поступкѣ подсудимаго, который можетъ быть извѣстенъ многимъ извѣстнаго мѣста жителямъ, слѣдователь долженъ сдѣлать повальный обыскъ, руководствуясь при этомъ нижеслѣдующими статьями т. XV ч. II, Св. Зак.:

Ст. 259. Повальный обыскъ называется малымъ, когда допрашиваются близкіе окольные люди, и большимъ, когда допрашиваются не одни близкіе, но и дальніе окольные люди.

Ст. 260. Въ повальномъ обыскѣ по дѣламъ уголовнымъ допрашиваются одни достовѣрные люди.

Отъ него отстраняются: безумные и сумасшедшіе, глухонѣмые и малолѣтныя, ниже пятнадцати лѣтъ, дѣти противу родителей, и находящіеся у кого либо въ услуженіи по дѣламъ тѣхъ, у которыхъ они въ службѣ находятся; также запрещается писать въ обыскъ людей по наслышкѣ о чемъ либо знающихъ. При наблюденіи сихъ изыятій, не приеменяется впрочемъ отъ обвиняемаго противъ обыскныхъ людей никакого отвода.

(*). См. Астрах. Епарх. Вѣдом. № 26 и 29.

Ст. 261. Обыскные люди допрашиваются всегда на мѣстѣ ихъ жительства.

Ст. 264. При производствѣ повального обыска надлежитъ по возможности предупредить, чтобы не находились на мѣстѣ обыска сами обвиняемые, или тѣ люди, кои завѣдываютъ ихъ дѣлами.

Ст. 265. Обвиняемый хотя и не можетъ отвѣсть обыскныхъ людей, но въ маломъ повальномъ обыскѣ онъ можетъ предъявить о недружбѣ тѣхъ окольныхъ людей и требовать учиненія большаго повального обыска.

Ст. 266. Посланный для учиненія повального обыска обязанъ:

1) Обыскивать въ правду, другу не дружить, а недругу не мстить.
2) Не давать обыскнымъ людямъ образцовыхъ писемъ (т. е. указаній о томъ, что именно они говорить должны) и строго наблюдать, чтобы другіе таковыхъ имъ не давали.

3) Увѣщевать обыскныхъ людей говорить сущую правду, не боясь никого и не оказывая никому пристрастія.

4) Допросить каждаго изъ обыскныхъ людей порознь, и смотрѣть, чтобы они по стачкѣ не давали лживыхъ показаній, отбиралъ показанія за ихъ ругоприпадствомъ или подиесью тѣхъ, кому они вѣрятъ, и наблюдаю, чтобы сіе чиняно было въ присутствіи самихъ ихъ вѣрителей.

Ст. 268. Если опороченный большею половиною обыскныхъ людей представлять будетъ, что большая половина учинила лживое показаніе, а меньшая сказала правду, то надлежитъ взять изъ обѣихъ половинъ лучшихъ, изъ ста двухъ, гдѣ-же менѣе ста, то по одному изъ каждой, и поставивъ ихъ съ очей на очи, изслѣдовать, чье показаніе справедливѣе.

Ст. 269. Обвиненному предоставляется также опровергать показанія обыскныхъ людей предъявленіемъ явныхъ уликъ несправедливости ихъ показаній; таковыя улики или возраженія надлежитъ изслѣдовать по правиламъ, предписаннымъ о возраженіяхъ противу показаній частныхъ свидѣтелей, т. е. ставить обвиняемаго съ очей на очи съ обыскными людьми.

§ 12.

Закончивъ производство слѣдствія, слѣдователь долженъ внимательно разсмотрѣть оное и если найдетъ, что всѣ обстоятельства дѣла выяснены съ надлежащею точностію и ясностію: то пригласить истца и отвѣтника прочитать оное и сдѣлать на дѣлѣ надпись, доволенъ-ли онъ или не доволенъ произведеннымъ слѣдствіемъ и въ последнемъ случаѣ изъяснить причины, по которымъ остается не доволенъ.